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CAPITULO XIX

TRIGONOMETRIA

RESOLUCION DE
TRIANGULOS PLANOS

1. TEOREMAS

1. TEOREMAS TEOREMA XIX-1

Teorema de los Senos . Los senos de los angulos de un triangulo son

proporcionales alos lados opuestos.

senA  senB  senC
Demostracion: a b

h, =bxsenA=axsenB -

h, =bxsenC =cxsenB -
h, =axsenC =cxsenA -

senA senB  senC
a b c
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1. TEOREMAS TEOREMA XIX-2

Teorema del coseno . 1: a2 = b2 +c2 —2bc*cos A
2. b2 :a2 +02—2ac*cosB
c2 = a2 +b2 —2ab*cosC

w

Demostracion:

a) Suponiendo A agudo, o |

Sabemos por el Teorema VI-10 : a2 = b%2 + ¢2 - 2 ¢ (Proyeccién de b sobre c)
TEOREMA VI-10 GENERALIZACION DEL TEOREMA DE PITAGORAS

El cuadrado del lado opuesto a un angulo agudo (obtuso) es igual a la suma de los cuadrados de los
otros dos, menos (mas) el doble producto de uno de ellos por la proyeccion del otro sobre él.

Proyeccion de b sobre c:b,=b*Cos A

Sustituyendo este valor: |32 =p? +¢2 — 2bc*cos A

1. TEOREMAS TEOREMA XIX-2

Ib) Suponiendo A obtuso,

Sabemos por el Teorema VI-10 : a2 = b? + c2 + 2 ¢ (Proyeccién de b sobre c)

Proyeccion de b sobre ¢ b= b*Cos (180-A)= -b*Cos A

Sustituyendo este valor : a2 =b? + c2+ 2 ¢ (- b cos A)

a?=b%+c?-2bc*cosA

c) Suponiendo A recto,

c

Sabemos por el Teorema VI-10 : a2 = b2 + ¢2—- 2 ¢ (proyeccion de b sobre c)

Lo que se cumple porque Cos A=Cos 90°=0
Luego el teorema se cumple en todos los casos posibles.
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1. TEOREMAS

TEOREMA XIX-3
| _ _
Teorema de las Tangentes. t A-B_ Qco ¢
2 a+b 2
Demostracion:  senA  senB _ senA+senB _ senA—senB
a b a+b a-b
senA+ senB = 2sen 2T B cos A~B (1)
senA—senB = 2cos B sen A; B (2)
Sustituyendo (1) y (2) los en:
senA+senB  senA-—senB
a+b a-b
1. TEOREMAS TEOREMA XIX-3
I A+B A-B A+B A-B
2sen Ccos 2cos sen
2 2 _ 2 2
a+b a-b
sen A+B( ) sen A-B
- . 2 (a-b
Simplificando: =
cos A+ B (a+b) cos A= B
2
. _ A-B a-b, A+B
Cambiando de miembro: g = t
2 a+b 2
A+ B C A+B C C
: = = t =tg| 90— = | =cot —
Y como : 90 > |:> 9 g( 2) cot 2
+B A—B a-—»b C
= = t cot—
tg cot I:> 9— 2+b >
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1. TEOREMAS TEOREMA XIX-4
! Férmulas de Briggs: tgé: p-bfp-c p = semiperimetro= a+t27+c
2 \ plp-a)
Demostracion: B

Sea el A ABC y su circunferencia inscrita de radio r
Los puntos de contacto son M, Ny P.
MB=BN=x ; NC=CP=z ; AP=AM=y

2X+2y+2z2=2p > X+y+z=p

X+y+z=p > y=p-(x+2)
pero,
x+z=BN+NC=a > y=p-a EnelAAOP: g = r
p—a
1. TEOREMAS TEOREMA XIX-4
|
A r
EnelaAOP: 19— = B
2 p—a

Segun los Apuntes de Geometria, teorema VI-16

(e /(p—a)(p—b)(p—C)
\ p

/(p—a)(p—b)(p—C)
_ A

A p A p—-blp-c
tg - = tg— = [~ AR )
95 — = 195 To—a)

Lqqd
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1. TEOREMAS TEOREMA XIX-5

Area del Triangulo: g _ ;a.b.senC - ;a.c.senB - ;b.c.senA

Demostracion:
— — \/
ha =c.senB — S =_a.c.senB

1
S=Zah, 1
2 h, =b.senC —» S = ga.b.senc P A
1 h, =c.senA— S = lhcsena  +
s=_bh, 2
h, =asenC - S = ;b.a.senc ()
h, =b.senA— S = lc.b.senA
1 2
S=>ch,
2

h, =a.senB —» S = ;c.a.senB v
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